

划龙舟、吃粽子、立鸡蛋……

台胞在厦过端午 赞叹有家的感觉



台胞在厦与当地居民欢度端午。P186153231

晨报讯(记者 陈翠仙)一说起端午节,两岸民众想起的都是吃粽子、划龙舟等活动。有许多台胞在厦门安居乐业,他们在厦如何过端午节?最近,海沧区、思明区等举办了丰富多彩的活动,邀请台胞一起欢度佳节,许多台胞都赞叹道:“在厦门过端午就像在家一样。”

6月14日,海沧新阳街道举办了庆祝端午的活动,新阳街道的5位台胞社区主任助理也沉浸其中,还为大家表演了立蛋节目,

与本地居民一起分享传统文化记忆。

台青朱天奇是第一次在厦门过端午,厦门人的热情以及热闹的节日氛围让他有了不一样的感受,他表示很庆幸能够与大家一起过节日。来自台中的周姿绮来到厦门已经近一年,这里的生活让她感受到了家的温暖。“划龙舟、吃粽子、立鸡蛋,两岸有相同的文化习俗”,周姿绮说,“我在这里感受到了大家对我的关爱,让我感觉家就在身边”。

对此,台青林奕利也表示赞同,相同的文化习俗,让两岸人民有共同的记忆。说起端午节的计划,林奕利表示想要与大家一起度过,“我想参加一些端午的活动,和大家一起包粽子,还想看一场划龙舟。”林奕利说。

在端午节当天,思明区还邀请了台胞到鸿山书院参加活动。活动设置了投壶、射五毒、包粽子等一系列活动,还介绍了闽台的端午文化习俗。

S8616002

◎ 延伸阅读

台湾粽子花样多

一年一度的端午节来临了,粽子作为端午节的“主角”,一度引起南北“咸甜大战”。或许你不知道,与大陆一样,台湾的粽子也有南北之分,并且种类繁多,甚至有“剥皮辣椒粽”“奶酪腊味粽”等奇葩口味的粽子。

因为制作方法与口感不同,台湾的粽子分为南部粽和北部粽。南部粽是将生糯米与炒好的馅料包入粽叶中,整串放入滚水中煮熟,口感上呈现绵密、清爽,较好保持了食材的自然风味,吃粽可搭配蘸酱;而北部粽会先将糯米与配料炒成油饭,包入粽叶后,放入蒸笼蒸熟,吸收馅料原味的糯米粒粒分明。

与闽南地区一样,台湾也有碱粽。碱粽的材料是碱液和糯米,煮熟后变得晶莹剔透。碱粽放进冰箱冷藏后,就着蜂蜜或细砂糖、红糖吃,清爽可口。

除了传统的肉粽、碱粽,台湾商家也创造出不少新型的粽子。

端午正逢学生进入备考期,“包粽”谐音“包中”,所以粽子



台北的粽子摊上,粽子种类繁多。

在台湾大受欢迎。商家推出“百分粽”,寓意金榜题名100分。

冰粽在台湾年轻人中十分流行,销售量已经超过了传统的粽子。台湾人对于粽子的创意远远不止这些,五花八门的粽子令人惊叹:“排骨酥粽”将排骨炸酥去骨入粽,“野姜花粽”以野姜花的球根做馅。还有“鸡腿粽”“咖喱猪肉粽”“黑糖黑芝麻粽”“抹茶红豆粽”“花汁粽”“剥皮辣椒粽”“奶酪腊味粽”“五谷水果粽”等。

S8616003

台湾民俗文物协会在厦设立据点,探寻两岸民俗内涵
让厦台古早工艺品齐放光彩

晨报记者 潘薇

为促进两岸民俗文化交流,日前,台湾民俗文物协会福建联络总部在厦门市成立。与此同时,来自台湾民俗文物协会、高雄市王姓宗亲会一行35人,组团赴厦门、龙岩、三明沙县、泉州安溪等地进行文化考察之旅。

“去了福建那么多地方,看了那么多富有特色的建筑和饮食等,我发现这里与台湾民俗很相似,两岸同根同源,日后我们也将积极举办两岸民俗文化交流活动,促进两岸民众心连心。”台湾民俗文物协会理事长许晏绮说。

缘由:两岸民俗一脉相承

2008年,台湾民俗文物协会荣誉理事长王明和借“登陆”和

两岸王氏宗亲交流的机会,游览了大陆多个省份。那一次旅程让他印象深刻。他说:“我发现两岸美食文化十分相似,民俗文化也一脉相承。现在,我一年来大陆10多趟。”

在王明和看来,台湾民俗文物协会在厦门设立据点,这是两岸民间民俗加深交流的契机。“参与此次活动的台胞不仅有对大陆文化感兴趣的民众,也有民俗文化专家,大家都希望深入了解两岸民俗文化。”

海峡论坛期间,福建省发布惠台66条措施,其中提到推动闽台加强闽南文化、妈祖文化、客家文化、朱子文化、闽都文化、民俗信仰、宗祠族谱、历史民族等领域研究和成果应用,鼓励台湾同胞和台湾高校、民间社团参与我省

有关文化工程项目、文化活动和学术研究。这为两岸的民俗文化专家送上一剂“强心针”。王明和表示,他将进一步组织两岸民俗文化交流活动。

建议:同办手工艺品展览

李天成是客家人,对民俗文物有着多年研究。当他前往客家土楼时,看到当地的猪肉美食,儿时的记忆瞬间涌上心头。“两岸的客家习俗都是一样的,无论是语言、饮食还是用具,台湾的传统民俗在大陆都能找到踪影。”李天成说,他来厦门很多次,此次设立的据点将作为两岸民俗交流最直接的文化对接窗口。

台湾古玩收藏家阮世星说,两岸不少手工艺品都很有特色,并且有相似之处。“日后,我们可



台湾民俗文物协会一行人来福建进行民俗文化交流。P186153235

以通过厦门这一据点,举办两岸手工艺品展览等,将台湾的闽南特色雕木家具、少数民族的服饰及厦门古早捕鱼工具等进行展览,促进两岸交流。”

台湾民俗文物协会福建联络总部部长王新辉建议,日后,他们将以厦门为据点,将两岸民俗文化交流活动推广到大陆其他省份。

S8616013